

### 鐵路建設標準化 提升效率鞏固優勢

路政署昨日牽頭舉行《香港鐵路標準》合作約章簽署儀式，標誌着香港鐵路建設邁入標準化、國際化的新階段。此次標準制訂廣泛吸收國內外最佳實踐，引入內地設計標準，更將北環線及港深西部鐵路（洪水橋至前海）作為首批試點項目，不僅有助提升本地基建效率，縮短工期並降低成本，更可促進內地和外國企業通過運用香港標準增進合作、拓展市場，鞏固香港內聯外通的優勢。

長期以來，香港雖擁有世界頂尖的鐵路建造、營運水平，港鐵公司亦發展出一套完整且成熟的設計與建造標準，但這些標準畢竟屬於企業規範，不能作為供基建行業參照、執行的法定技術依據。正如立法會鐵路事宜小組委員會主席張欣宇所言，港鐵作為商業機構，其標準難以直接代表「香港標準」。這種制度上的模糊，導致過往大型基建項目常出現超支、延誤等問題，根源之一正是缺乏統一、公開、具權威性的技術框架。例如過往鐵路項目因審批流程繁複，常需數年完成法定程序。

此次路政署制定《香港鐵路標準》，正是消除相關不足的精準施策。新標準將積極參考包括內地和國外的世界級鐵路規範，廣泛吸收國內外最佳實踐，尤其是重點引入內地的設計標準、建築物料、施工裝備及管理模式。這並非簡單「照搬」，而是經過本地化調適的融合創新。內地近年在高鐵、城市軌道交通等領域的建設成就斐然，無論是預製組件技術、智能監控系統，還是大規模機械化施工流程，均已達世界領先水平。將這些標準、制度引入《香港鐵路標準》，將極大促進本港鐵路建設的效率，節省建造成本。

北環線項目將率先實施新標準，成為驗證新標準成效的實踐路徑：通過主線與支線合併規劃、分階段實施，預計成本降低20%至30%，工期縮短2至4年。內地施工模式在混凝土結構、鋼鐵施工、機械裝備等領域具有全球領先優勢，其標準化流程可大幅精簡設計審批環節。例如，內地預製構件技術可縮短車站的建設周期，而統一電力裝備規範能避免跨境項目中因為標準不同而增加磨合的成本。

與此同時，引入內地和外國的標準並非簡單「套用」，而是與本港實際情況的深度融合。最終的《香港鐵路標準》將是綜合性、本地化的成果，充分考慮香港獨特的風力、地質、環境及安全規格，確保與港鐵現有的營運標準無縫接軌。無論是混凝土結構強度、防火系統，還是信號控制與乘客體驗，都必然符合甚至超越現有水平。

制定《香港鐵路標準》更長遠的意義在於，將強化香港作為「超級聯繫人」的角色。當《香港鐵路標準》成功融合內地先進技術與國際規範，並在香港實地驗證後，與國際行業標準接軌，獲國際社會充分認可，內地企業採用香港標準參與國際基建項目，有利拓展東南亞、中東乃至歐洲市場。反之，外國鐵路企業亦可藉此標準，更順利參與內地基建建設，香港的技術標準將促進中外基建互利合作。

隨着北環線等項目陸續推展，新的《香港鐵路標準》的成效將逐步彰顯，成功實踐「又快又好」的基建目標，為香港高質量發展注入強勁動能。

### 弘揚愛國光榮傳統 珍惜國安家好局面

第十二批30位在韓中國人民志願軍烈士遺骸及相關遺物昨日回歸祖國，遼寧瀋陽桃仙國際機場隆重舉行烈士遺骸迎回儀式，香港培僑中學11位師生參與，是該校連續第四年有師生代表參加這一莊嚴且神聖的國家儀典。香港師生代表參與迎回儀式，不僅向為保家衛國付出和犧牲的英雄烈士致敬，更是對愛國光榮傳統的堅守與傳承，同時提醒香港學生要珍惜來之不易的國安港安、歲月靜好。香港各界應鼓勵青少年，將對先烈的緬懷轉化為奮進的動力，把個人成長與國家發展緊密相連，為維護香港和國家安全穩定勇擔時代責任，為建設美好香港、實現中華民族偉大復興貢獻青春力量。

75年前，美國無視中國警告，美軍越過三八線，將戰火引向中朝邊境，中國人民生命財產遭受嚴重損失。在國家危難之際，中國人民志願軍毅然跨過鴨綠江，以青春熱血築起保家衛國的鋼鐵長城。英勇的志願軍將士用生命捍衛了國家尊嚴，粉碎了美軍不可戰勝的神話，向世界展示了中華民族不屈不撓、壓不垮的頑強意志。

抗美援朝是中華兒女的民族記憶，這場戰爭不僅是中國人民的抗爭，更是廣大香港同胞與祖國命運交融的見證。在這段艱難歲月中，香港同胞與祖國同呼吸、共命運。面對西方國家實施的封鎖禁運，香港愛國人士毅然冒着巨大風險，向內地運送大量醫藥等急需的戰略物資，為支援前線、穩定後方作出了不可磨滅的貢獻。這份血濃於水的家國情懷與無私奉獻的精神，正是香港同胞愛國光榮傳統的生動體現。如今香港師生參加迎回英烈儀式，既是向保家衛國的英雄致敬，感謝他們為國家安全穩定作出的巨大犧牲，也是對愛國光榮傳統的傳承與弘揚。

抗美援朝戰爭在新中國發展史中意義非凡，是中國人民和中華民族站起來的重要標誌。以往，這段輝煌歷史在香港的教育中較少著墨。此次迎回儀式正是一次重要契機，讓香港教育界和社會各界引導市民，特別是青少年全面深入認識這段歷史，真切體會到，正是英雄的浴血奮戰，為國家安定繁榮創造了必要條件。正如培僑中學學生所言：「我們不是生活在和平的年代，而是生活在和平的國家。」和平從來不是憑空得來的，而是由無數英雄先烈用鮮血和生命換來的，只有深刻理解歷史，才能真正感悟今日國泰民安的難能可貴，更加感恩英雄捨身忘死保和平。

2023年7月24日，國家主席習近平在給香港培僑中學學生的回信強調，愛國主義是中華民族精神的核心，廣大香港同胞素有愛國愛港光榮傳統，這是「一國兩制」行穩致遠的重要基礎。當前，香港進入由治及興新階段，更應加強愛國主義教育，引導香港青少年深入了解祖國的歷史文化，厚植家國情懷，錘煉過硬本領，珍惜國家與香港的安定繁榮，並激勵他們把握歷史機遇，為維護香港和國家安全穩定發揮力量，為國家發展與香港繁榮穩定作出更大貢獻，成為堪當時代重任的「一國兩制」事業建設者和接班人，以實際行動告慰先烈「山河已無恙，盛世如所願，吾輩當自強。」

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

## 韓正頒南丁格爾獎 港醫護義工獲殊榮

### 公院任職護理工作逾40年 屢赴海外參與人道救援

香港文匯報訊 第五十屆南丁格爾獎頒獎大會昨日在北京人民大會堂舉行，國家副主席、中國紅十字會名譽會長韓正為中國獲獎者頒獎。南丁格爾獎是紅十字國際委員會設立的國際護理界最高殊榮，今年共有來自17個國家共35名護理人員獲獎。中國是今屆獲獎人數最多的國家，共7名優秀護理工作者獲獎，其中一人來自香港，為香港特區紅十字會資深護士梁偉賢，是香港歷來第三位獲該獎項的護士。中共中央政治局委員、國務院副總理劉國中在會上指出，各級紅十字會組織要深入學習貫徹習近平總書記重要指示精神，牢記初心使命，深化改革創新，提高人道服務能力，書寫中國紅十字事業高質量發展新篇章。

本屆獲獎者分別是：武漢大學中南醫院副主任護師馮玲，甘肅省人民醫院主任護師韓琳，香港特區紅十字會資深護士梁偉賢，解放軍總醫院第五醫學中心副主任護師秦玉玲，天津市第三中心醫院主任護師田麗，上海市第一人民醫院主任護師邢紅，陝西省人民醫院主任護師張玉蓮。

#### 劉國中：生動詮釋「人道博愛奉獻」紅十字精神

劉國中在會上表示，7位中國獲獎者以無畏的責任擔當和精湛的專業技能，生動詮釋了「人道、博愛、奉獻」的紅十字精神，希望全國護理工作者以獲獎者為榜樣，大力弘揚救死扶傷優良傳統和南丁格爾精神，積極投身健康中國建設，以專業護理守護全民健康。

紅十字國際委員會東亞地區代表處主任史德林出席大會並致辭。獲獎者代表馮玲、青年護士代表叢雪在會上發言。全國人大常委會副委員長、中國紅十字會會長何維主持大會。中央和國家機關有關部門負責同志、醫護人員代表等700多人參加頒獎大會。

是次獲獎的梁偉賢，是香港歷來第三位獲該獎項的護士，更是首位獲獎的香港紅十字會義工。據香港特區紅十字會提供的資料顯示，梁偉賢現年66歲，在香港公立醫院服務市逾40年。在公立醫院服務期間，他專注於內科和老人科（急性及復康）護理工作。2003年「沙士」疫情時，他帶領醫療團隊應對危機。

2008年，他在退休前決定加入香港紅十字會成為境外緊急醫療健康服務義工。其後，他多次遠赴海外參加不同形式的人道救援行動，包括2013年菲律賓海風災後，協助設立臨時醫院提供緊急醫療服務給災民等（詳見表）。菲律賓風災的工作讓梁偉賢感受至深，曾目睹病人離世後遺體得不到即時處理，使病人家屬更添悲痛。為了維護離世病人的尊

嚴和舒緩他們家屬的傷痛，梁偉賢在臨時醫院一角設立寧靜的空間，讓家屬陪伴離世者走人生最後一段路，得到心靈上的安慰。

#### 梁偉賢去年起三度赴加沙施援

2021年海地地震後，他克服當時全球疫情帶來的重重挑戰，在當地臨時醫院擔任護士，應付居民的醫療需求。2024年6月至今，他更三度前往加沙地區，在戰地醫院提供緊急醫療服務。

近年，梁偉賢又夥拍醫科大學學生組織「醫心」，前往尼泊爾為山區及偏遠地區的村民開展社區急救及健康護理服務及訓練，向學生分享知識和經驗，引領他們開展人道服務。

#### 憶子彈射進手術室 慶幸太太理解工作

梁偉賢早前在獲悉得獎後接受訪問時表示，其信念只因熱愛醫護工作，亦以「護士之母」南丁格爾常於半夜提燈照顧病人之志為己任，不止為自己子女提燈。

他談到到公立醫院任職期間，憶起「沙士」病房工作的情境，形容是自己當護士以來最難過又難忘的其中一次經歷，當時眼見很多家庭被無情拆散，為他帶來一定的心理負擔，只希望一家人平平安安。他又憶述多年人道救援行動中的難忘經歷：「試過有子彈射進我們手術室，醫生當時正進行手術，子彈在醫生旁邊擦過，射穿了帳幕塌了下來。醫院放置四個貨櫃，貨櫃用鋼造，上面放滿沙包，故若有任何危險，要立即帶可行走的病人或家屬，立即進去避難所。很多時災區見到受災受難的人，也很堅強。」他並說，很幸運地其太太也是護士，因此十分理解與明白其工作。近年世界各地戰爭和衝突不斷，梁偉賢希望有更多人加入人道救援工作，救助更多受戰爭和災難影響的人。



●2010年	前往有武裝衝突風險的巴基斯坦執行水災後的醫療救援任務
●2013年	在超級颱風「海燕」吹襲菲律賓後協助紅十字會醫療團隊參與災區醫院建設，設立哀思區，為失去親人的災民提供心靈慰藉
●2014年	主動前往西非伊波拉疫區，開展社區教育工作，消除大眾對病毒的誤解
●2015年	徒步進入尼泊爾地震重災區，協助建立災區醫院，為災民提供必要的醫療服務
●2017年至2018年	三度前往孟加拉，為來自緬甸若開邦的人士提供醫療服務
●2019年	到敘利亞國際紅十字委員會戰地醫院提供急症服務
●2021年	在疫情下到海地為地震後的臨時醫院擔任護士
●2024年6月至今	在巴以衝突期間多次前往加沙地區，在戰地醫院提供緊急醫療服務等

### 醫學護理最高榮譽 表彰服務獻身精神

南丁格爾獎是紅十字國際委員會為表彰在護理事業中作出卓越貢獻人員的國際醫學護理界最高榮譽獎，自1912年舉行的第九屆國際紅十字大會上設立，每兩年頒發一次，每次頒發最多50枚獎章，包括有傑出貢獻或以身殉職的護士等，以表彰他們在天然、戰地或日常為傷、病、殘疾人員忘我服務的獻身精神。該獎項以現代護理學創始人佛羅倫斯·南丁格爾的名字命名，獎章正面刻有其肖像及「紀念佛羅倫斯·南丁格爾，1820年-1910年」字樣；反面刻有「永志人道慈悲之真諦」，中間刻有獎章持有者的姓名和頒發日期等，與獎章一道頒發的還有一張羊皮紙印製的證書，旨在彰顯個人的安危置之度外，始終專業為傷者服務的人道精神等。南丁格爾獎象徵著護理專業的崇高使命，中國護理工作者多次獲此殊榮，展現了中國在國際護理領域的貢獻。 ●香港文匯報記者 黃子晉

## 首位港人揚威國際指揮賽 港中大音樂系講師奪季軍



●梁詠媛（右）從費力西國際指揮大賽藝術總監 Michael Zukernik（中）手中接過獎牌。港中大供圖

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港中文大學音樂系講師及香港小交響樂團副指揮梁詠媛，近日於匈牙利舉行的2025費力西國際指揮大賽中，從全球四百多位才華橫溢的音樂家中脫穎而出，榮獲季軍，成為首位於此項國際大賽獲獎的香港指揮家。她將與其他得獎者獲邀與多個國際知名樂團合作演出。

上述大賽以匈牙利傳奇指揮家費力西命名，旨在發掘新晉指揮人才，是國際樂壇兩年一度的頂尖賽事。首屆比賽於2023年舉行，吸引全球眾多指揮家參與。第二屆賽事於今年8月31日至9月7日在匈牙利舉行。

「四輪賽事節奏緊湊，每輪晉級後不到12小時，就要準備下一首作品，馬上再次投入分析、練習和消化新的樂曲。壓力非常大，需要在極短時間內調整狀態，保持專注和冷靜。每一分每一秒都是在和自己鬥快、鬥堅持，不能有半點鬆懈。」梁詠媛說。

#### 勉港青追夢「永遠不會太遲」

「這項成就不僅是我個人的努力成果，更是家人、朋友和師長一直以來不斷支持與鼓勵的結晶。」作為來自香港的指揮家，她對能夠代表香港參賽，讓更多人看到香港音樂家的才華與努力感到非常自豪，也很

榮幸能為香港爭光，成為香港的驕傲。梁詠媛鼓勵更多香港的年輕人勇敢追夢，不畏艱難，「堅持走自己的路，夢想永遠不會太遲，只要肯踏出一步去追尋，最終贏得的不只是獎項，而是對自己的尊重與認同。」梁詠媛於中大取得音樂學士學位，並以一級榮譽畢業，其後於美國印第安納大學布盧明頓分校取得合唱指揮音樂碩士學位，並於奧地利維也納音樂與表演藝術大學取得管弦指揮碩士學位，並獲頒該校最高榮譽。中大祝賀梁詠媛獲獎，表示其成就不僅體現了音樂系及大學培育世界級人才的承諾，並反映她在教學與演出中融合學術與藝術實踐的精神。此項殊榮既肯定了其藝術造詣，亦展現中大在推動藝術創新及促進國際文化交流方面擔當重要角色。